O. Riesen Kantonsschule Zug

LOsung Matura EF AM (2006)

Aufgabe 1a)

Diese Aufgabe ist "von Hand" zu losen, also durchveiern| [F&lseeralcTe bfrerranofcien el |
mit der konjugiert komplexen Zahl des Nenners.

BoSolueli-z=2-4-7,2) z=3-9-1-5"%
Aufgabe 1b)
"WVon Hand": R debr oo other Pramtolc1ean ve| |
Die Lange der Losungen ist die 5. Wurzel aus 33 al "2 2
Die Argumente sind 270°/5 = 54° plus Vielfache i@ dazy|._s, ., o
Also 2 cis(54°), 2 cis(126°), 2 cis(198°), 2 cidp2y= -2i, Pz 158
2 CIS(3420) Illl AUTO DE B30 -

Aufgabe 1c)

Anwenden der Losungsformel fir quadratische Gleigen. ||[=&2kiscbralETeolmerlraniofbiean el |
Die Diskriminante ist reell (D = 4), also ist diew¥el darau
kein Problem.

\JJ

m(4+2i)2 - 1040+ ) 4
wctolvelz?+4-z+42 4z +4-i+2=0,z)
z=-1-4 or z=-3-1

nlue(z"‘2+4z+2iz+4i+2=l3l,z)
FMA FAD AUTI [T

IN ] E /20




Aufgabe 2a)

Ubergangsmatrix M rechnen.
Ausgangssituation mit Kmultiplizieren

|f1 T Fer TrsvT ruv‘l’ FE T 5d T‘|
- E AlgebralCalc|0ther |PrgmI0|Clean Up

1.3 1-4 S-l2 123 1-4 S-l2

1.2 3-10 175 1.2 3-10 145
[ E
18 34 1.8 i3 34 1.8

apza 72 481-m2 [45 57 3%]
[20,.72,48]1%m™2
FAIN KAD AUTO DE =30

Aufgabe 2b)

Stabile Lage mit Gblichem Verfahren.
Es mussen 10, 12 resp. 8 Leute in den Kantinemesse
(oder Vielfache davon; aber dies ist die Minimaliiog.)

|f1 T Fer TrsvT ruv‘l’ FE T 5d T‘|
- E AlgebralCalc|0ther |PrgmI0|Clean Up

"z g zl'm

-solve[% +% +%=x and 3/10-x+%+3/4b
w=

143 and u=2-5 and z=4-15

=[5 & 4]'m [5 & 4]
mpip 12 2]-m [io 12 8]
[10,12,8]1%m

FAIN RAD_ AT [ TET]

Aufgabe 2c¢)

x [M = [25, t, 55-t] mit unbekanntem t.

Also rechnen wir [25, t, 55-f[M™.

Damit keine Zahl negativ wird, muss t zwischen 24l 42
liegen.

|f1 T Fer TrsvT ruv‘l’ FE T 5d T‘|
- E AlgebralCalc|0ther |PrgmI0|Clean Up

W[Z5 t S5-tlm T

20t 160 16-1 _ 104
[T'T 163 -4-t T'T]
lsolue[2l3/9-t.— 129 aB,t] = 24
mspluell68 -4t 20, 1) =242
104
= zolue 16/9-L—T29,t 1.t =19.5
solve(l6/2t-104-320,.t>
FAIN KAD AUTO DE 10430

Firt=24,t=33 undt =42 gibt es ganzzahligsungen.
Wegen der "Neuntel" gibt es dazwischen keine Losang

|f1 T Fer TrsvT ruv‘l’ FE T 5d T‘|
- E AlgebralCalc|0ther |PrgmI0|Clean Up

w25 t 55-t1m !

Kontrolle:

20t _ 160 16+ _ 104
[T‘T 165 - 41 T‘T]
W[25 t S5-tlm l|t=24 e 72 g]
W[25 t S55-t]m 1|t=33 [20 36 24]
W[Z5 t S55-tlm 1|t=az [40 @ 48]
FMAIN FEAD AUTO DE  14/20
1 Fzr Faw Fyw FE Far
- E Alacbral|Calc|0ther |PramI0|Clean Upﬁ
a[z5 t 55-tlml|t=24 [@ 7z 8]
W[25 t S55-tlm 1|t=33 [20 36 24]
W25 t S5-tlm l|t=42 [40 @ 40]
=[O0 72 S1l'm [25 24 31]
=28 36 24]'m [25 33 22]
w48 A 40]m [25 42 13]
[[40.0,40]11%m

FMAIN FEAD AUTO DE  17/20




Aufgabe 3a)

Das erreichte Signifikanzniveau liegt klar unter.5%
Also ist Hy zu verwerfen, die Angabe des Herstellers stif
wohl nicht.

|f1 T Fer TrsvT ruv‘l’ FE T 5d T‘|
- E AlgebralCalc|0ther |PrgmI0|Clean Up

14.63 - 15
L

1o “2.12735

7 ephil -2, 1273504259315 SB33391

2%phi ¢-2.1273504252315>

FMAIN FEAD AUTO FUMC /20

Aufgabe 3b)

Die zu erreichenden z-Werte sihd..96.

Also erhalt man die zu erreichenden Werte von x.
Kontrolle: der Wert aus Aufgabe a) liegt nicht imaebten
Bereich.

|f1 T Fer TrsvT ruv‘l’ FE T 5d T‘|
- E AlgebralCalc|0ther |PrgmI0|Clean Up

lsolue[x_és -Jﬁ:l.ss,x] % = 15,3409
. solue[ x '5é5 T8 = -1.96, x] %= 14,6591

tfe((x-iE)/ﬂ.SE*J(iﬂ)=_1.gﬁpxm
AN RAD_AUTD DE_ =30

Aufgabe 3c)

t-Test.
Daten eingeben. Zweiseitiger Test laufen lassen.

FIT Fex | F3w | _Fo¥r | FEv™ FET | FFT
Tools|Plots|List[Calc(Distr|Tests|Ints

T Test

pi: 15

List: rr

Freq: i
Alternate Hup: p 2 po+
Results: Calculates
(Enter=0K_» (ESC=CHHCEL

mm[111=

USE £ AMD * TO OFEM CHOICE S

Das Signifikanzniveau liegt gerade unter 5%, alsal wler
gewiinschte Durchmesser widerlegt.
Ho ist zu verwerfen.

Err Fiw 1 Fur

T Test
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Aufgabe 3d)

t = 2.262 fur f = 9 Freiheitsgrade.

Alles in die Gleichung fir die Kennzahl eingeberd urach $

auflosen.

|f1 T Fer TrsvT ruv‘l’ FE T 5d T‘|
- E AlgebralCalc|0ther |PrgmI0|Clean Up

D

L2_15-JE=2.2E.2,5,]

s = 3495
L €15 . 25150 /5% C100=2.262,52

= solue[

FMAIN

FEAD AUTO [13 1/20




Aufgabe 4a)

Richtungsfeld zeichnen.

Fzw Fx

1 & FEx | FE™ |F7 ]
- E Zoom |Trace |Rearaph [Math|Draw| - Ic
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HAIN FRD_AUTO TE

von Hand sollte es so aussehen:

el
\\ \|\ 1|

-

Aufgabe 4b)

p-
M

ol

Lose zuerst die homogene Differentialgleichung
mit Separation der Variabeln.

|f1 T Fer TrsvT ruv‘l’ FE T 5d T‘|
- E AlgebralCalc|0ther |PrgmI0|Clean Up

ldeSnlue[g' =L ,x,u] u=e1-[=

desolve(y' =g (2xd, x, ud
AD AUTO DE 1/30

FMAIN Fi

Lose dann die inhomogene Differentialgleichung
mit Variation der Konstanten.

|f1 T Fer TrsvT ruv‘l’ FE T 5d T‘|
- E AlgebralCalc|0ther |PrgmI0|Clean Up

ldeSnlue[g' == ,x,u] u=e1-[=

tH

L] deSolue[g' = ng +%, W l:l]

wZ
H=T+E2'E

desolve(y' =g (2xd+x d, %, yd
AD AUTO DE =30

FMAIN Fi

Zuletzt setzt man noch die Anfangsbedingung ein.

|f1 T Fer TrsvT ruv‘l’ FE T 5d T‘|
- E AlgebralCalc|0ther |PrgmI0|Clean Up

oE OIUEL‘J _Q'X*T, ,HJ

w2
H=T+E2'&

2
lsolue[3=x?+t-ﬁ,t]|x=4 t=1s8
2 2
-|=|=—x6 +1-6-= g=—x6 +%

FMAIN FEAD AUTO [13 420




Aufgabe 5)

Das Bild der reellen Achse ist wieder die reelldde, allerdings anders skaliert. (1 Punkt)
Das Bild der imaginaren Achse ist die Gerade Re{¥(w) mit nichtlinearer Skala. (2 P.)
Das Bild der Geraden Im(z) = 1 (2 Punkte) ist éityperbel. (1 Punkt)

(Die Asymptoten sind die Koordinatenachsen. WermRdlteil sehr gross wird, dann wird
das Argument fast Null. Wenn der Realteil negatindpdann geht das Argument gegen 180°.
Beim Wurzelziehen wird das Argument halbiert, ajebt es gegen 90°.)

Das Bild der Geraden Re(z) = 1 (2 Punkte) ist elpperbel. (1 Punkt)

(Die Asymptoten sind die Winkelhalbierenden der Kiioatenachsen.)

Zuletzt erhalt man das Bild des EinheitsquadrgfieBunkt)

-




Aufgabe 6)

Kurven anzeigen lassen
a) explizite Form, das ist nur die obere Halfte danzer
Kurve.

b) implizite Form in Parameterdarstellung
das ergibt nur den Teil im I. Quadranten

FEAD AUTO

c) Polardarstellung

das ergibt die ganze Kurve (sogar die Asymptoterdereaus

grafischen Griinden "eingezeichnet")

17| _Fz~ Fx Fu FE¥ FBr G

» = |Zoom |Trace [Regraph [Math [Draw| -

FMAIN FEAD AUTO

Man muss die Aequivalenz zweimal zeigen

b) = a)
Aus der Parameterdarstellung t eliminieren. Am diedost
man die Gleichung x(t) = ... nach t auf und se&ztyft) ein.

|f1 T Fer TrsvT ruv‘l’ FE T 5d T‘|
- E AlgebralCalc|0ther |PrgmI0|Clean Up

®solvelx =L, ] L=x2 and x = [

] =; =2

g l_l—th %

y=t, J(1-t) ] t=x"2
AT

FMAIN [T1] FUMC /20

c)=a)
[oder c) = b)]
Setze die Definition von r resp. tgn(ein.

|f1 T Fer TrsvT ruv‘l’ FE T 5d T‘|
- E AlgebralCalc|0ther |PrgmI0|Clean Up

-x2+g =% x2+g2=%
2 2

242 (2] x24yZ =t
®

o I B w2 (224 y2) = y2

FMAIN FEAD AUTO FUMC /20

Forme dann um, d.h. I6se im Wesentlichen nach y auf

|f1 T Fer TrsvT ruv‘l’ FE T 5d T‘|
- E AlgebralCalc|0ther |PrgmI0|Clean Up

B[ ="+ g [ ===y Fal Ak T el ]

lx4+92-x2=92 x4+x2-g2=92
o222 wt= 2o g2y2
'><4='=12-[1—x2] ><4='[><2—1]-92

1= wE=1

y 2= d 1w 2D

FMAIN FEAD AUTO

FUMC 7720




